



教育部等六部门印发意见,让乡村教师享有应有的社会声望

# 职称评聘和表彰向乡村青年教师倾斜

近日,教育部等六部门印发《关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见》(下称《意见》),聚焦短板弱项,有针对性地提出创新举措,在脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的大背景下,实现乡村教师可持续发展助力乡村振兴,推动实现公平而有质量的乡村教育。



济南市钢城区艾山街道中心小学李义珍在上课。(资料片)

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

## 严禁挤占乡村教师编制 严禁长期有编不补

《意见》指出,探索小班化教学模式,充分融合当地风土文化,跨学科开发校本教育教学资源,引导教师立足乡村大地,做乡村振兴和乡村教育现代化的推动者和实践者。培育乡村教师爱生优秀品质,特别关注留守儿童、特殊困难学生。

要科学合理核定教职工编制,向乡村小规模学校适当倾斜,按照班师比与生师比相结合的方式核定。对民族地区、寄宿制、承担较多教学点管理任务等的乡村学校,按一定比例核增编制。

鼓励地方在符合现行编制管理规定的前提下,探索建立教职工编制“周转池”制度,妥善解决中小学教职工编制需要。鼓励有条件的地区制定公办幼儿园教职工编制标准,在配备时向乡村倾斜。

鼓励地方探索教师跨学科、跨学段转岗机制,并为转岗教师提供专业化的转岗培训,缓解英语、音体美、综合实践等学科(领域)教师短缺矛盾。鼓励地方通过跨校兼课、教师走教等方式实现区域内教师资源共享。

加强乡村教师编制使用效益评估,严禁挤占、挪用、截留乡村教师编制,严禁长期空编和有编不补、编外用人。逐步压缩使用编制的非教学人员比例,安保、后勤等事项,可通过政府购买服务等方式满足,所需经费由县级财政承担,对于财政能力确实薄弱的县(市、区),由市级或省级财政统筹。

## 到农村任教1年以上 成为申报高级职称必要条件

《意见》明确,完善交流轮岗激励机制,将到农村学校或薄弱学校任教1年以上作为申报高级职称的必要条件,3年以上作为选任中小学校长的优先条件。城镇教师校长在乡村交流轮岗期间,按规定享受当地相关补助政策。村小、教学点新招聘的教师,5年内须安排到县城学校或乡镇中心校任教至少1年。

重点引导城镇优秀校长和骨干教

师向乡村学校流动。统筹安排乡镇中心学校和所辖村小、教学点教师交流任教。城镇学校要专设岗位,接受乡村教师入校交流锻炼。

结合乡村教育需要,探索构建招聘和支教等多渠道并举,高端人才、骨干教师和高校毕业生、退休教师多层次人员踊跃到乡村从教、支教的格局。创新教师公开招聘办法,鼓励人才到乡村任教。继续实施并完善“特岗计划”,各地应保障特岗教师工资待遇,并按时发放工资。

各地要加强面向乡村学校的师范生委托培养院校建设,高校和政府、学生签订三方协议,采取定向招生、定向培养、定向就业等方式,精准培养本土化乡村教师。

## 建好周转宿舍 实施“首席教师”计划

《意见》强调,对长期在乡村和艰苦边远地区从教的中小学教师,职称评审放宽学历要求,不作论文、职称外语和计算机应用能力要求,坚决破除“唯论文、唯帽子”不良导向,提高教育教学实绩的评价权重。

实行乡村教师和城镇教师分开评审。允许乡村小学教师按照所教学科评聘职称,不受所学专业限制。鼓励各地在乡村中小学遴选优秀教师校(园)长,支持他们立足乡村、大胆探索,努力成为教育家型乡村教师、校(园)长。全面实施中西部乡村中小学首席教师岗位计划,鼓励各地完善首席教师保障措施。

提高地位待遇,让乡村教师享有应有的社会声望。完善乡村教师待遇保障机制,确保平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。加大课时量和教学实绩在考核评价和绩效工资分配中的权重,绩效工资分配向班主任、教学一线和教育教学效果突出的教师倾斜。

将符合条件的乡村学校教师纳入当地政府住房保障体系,鼓励各地采取多种形式对符合条件的乡村教师在城镇购买住房给予一定优惠。同时,通过改建、配建和新建等渠道建设好乡村教师周转宿舍。在各类人才项目、荣誉表彰、评奖评优中,向乡村教师倾斜。

## □延伸阅读

## 三年建3万套乡村教师周转宿舍

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

教育部等六部门近日发文,明确提出,要加强新时代乡村教师队伍建设,努力造就一支热爱乡村、数量充足、素质优良、充满活力的乡村教师队伍。具体到山东,教育系统其实一直在为实施乡村教育振兴行动计划努力着。

## 提升教师地位 将推出一批“惠师企业”

早在今年年初,围绕教师待遇保障、大班额等与老百姓息息相关的问题,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者曾专访过山东省教育厅厅长邓云锋。

在中小学教师待遇方面,邓云锋透露,今年起,我省将建立中小学教师工资与当地公务员工资长效联动机制,开展教师工资保障专项督导,确保中小学教师工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。“此外还要实施乡村教师生活补助政策,省财政兜底保障微山县、长山县等偏远湖区、岛屿。”

邓云锋介绍,我省将统筹推进乡村教师周转宿舍建设,三年内完成建设3万套,解决农村教师、轮岗教师后顾之忧。记者了解到,在此之前我省已经新建、改扩建周转宿舍3万套。“为让广大教师享有应有的社会声望,安心从教、热心从教,提升教师地位,我们还将推行免费午餐、免费体检、免费游览景区等教师优待政策,推出一批‘惠师企业’。”

此外,邓云锋还明确,要着力强化解决大班额问题师资、用地和投入保障,强化要素支撑。“更为重要的是,要大力改善乡村学校办学条件,推进县域义务教育优质均衡发展,逐步缩小城乡、校际办学差距,努力增加乡村学校的吸引力和家长认可度,缓解城镇学校大班额压力。”

## 有地市为吸引公费生 拿出高中段学校岗位

为切实营造“留得住”的乡村教师工作生活环境,山东各地在积极探索并实践着。

举例来说,德州市计划从2019年起,用3年左右的时间,完成乡村教师周转房建设,解决好1.5万名农村教师“吃、住”问题,

## □相关新闻

## 山东今年招五千名公费师范生

## 山师录取分数线领跑省属高校

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦

今年8月20日,在高校录取工作媒体开放日现场,省招考院普招处处长李春光在解答社会关注的热点问题时指出,今年我省继续实施师范生、医学生、农科生公费教育政策。其中,全省安排公费师范生招生计划5000人。

具体来看,公费师范生培养任务由山东师范大学、青岛大学、济南大学、山东理工大学、曲阜师范大学、聊城大学、鲁东大学、临沂大学、齐鲁师范学院、山东女子学院、潍坊学院、泰山学院、滨州学院、枣庄学院、菏泽学院、济宁学院、德州学院17所高校承担。

举例来说,山东师范大学2020年面向山东省16地市招收483名公费师范生。其

切实营造“留得住”的农村教师工作生活环境。截至今年3月份,德州市共投入资金4.1亿元,建设教师周转房3714套,建筑面积15.4万平方米,初步缓解了偏远乡镇教师的“吃、住”问题。

今年8月份,烟台市组织开展了首批定向烟台就业的山东省公费师范生竞岗选聘工作,来自全省7所培养高校11个专业的78名省公费师范毕业生经过面试,与14个区市教育行政部门签订了就业协议,为全市教师队伍尤其是乡村教师队伍注入了全新活力。

具体到各区市来说,也纷纷出台政策,鼓励优秀省公费师范生积极投身当地教育。莱阳市把省公费师范生纳入校级后备干部考选对象重点培养;蓬莱市把省公费师范生纳入高层次人才培养计划范围,在专业发展上开辟绿色通道;芝罘区等区市拿出辖区内热门学校的部分岗位,海阳市拿出高中段学校岗位,用于吸引优秀毕业生。这一系列关爱举措为定向烟台的省公费师范生畅通了专业成长渠道。

## 实现城乡学校结对办学 推进区域间教育协调发展

今年7月份,山东省教育厅等11个部门印发《关于深化基础教育改革全面提高中小学教育质量的意见》,明确要实施乡村教育振兴行动计划,打造“乡村温馨校园”,提升乡村教育质量。

《文件》指出,建立教育结对帮扶机制,推进区域间教育协调发展,全面实现优质学校与薄弱学校、城市学校与农村学校的结对办学。推广青岛支教经验,打造教育志愿者专业团队,建立名师名校长支持服务乡村教育制度。

要提升教师素质能力。加强教师教育体系建设,鼓励高水平综合院校举办教师教育。完善省属公费师范生和市级政府委托培养师范生政策,努力提高师范生生源质量。完善符合教师职业特点的招聘办法,改善教师结构。

构建省、市、县、校四级教师培训体系,3年内每名教师至少接受一次集中培训。发挥优秀教师的传帮带作用,每年组织优秀教师送教上门,培训乡村教师10万人次。加强齐鲁名师名校长队伍建设,每3年培养200名齐鲁名师、100名齐鲁名校长。

中,普通类录取414人,最高分635分(超特殊类型控制线103分),位次8937名,最低分571分(超特殊类型控制线39分),位次54203名;音乐类录取20人,文化课成绩最高分481分,最低分403分;美术类录取29人,文化课成绩最高分534分,最低分465分;体育类录取20人,综合分最高分651.3分,综合分最低分635.1分。省属公费师范生普通类最低录取分数线居17所承担省属公费师范生培养任务高校首位,突显了社会对学校师范类教育的高度认可。

此外,关于委培师范生录取,李春光介绍,今年委托培养师范生任务由山东师范大学、曲阜师范大学、聊城大学、鲁东大学、滨州学院、泰山学院、枣庄学院等7所高校承担,面向泰安、枣庄、滨州、烟台长岛和海阳等4个地区,招生计划共计741人。